

## “铁娘子”二世

英国保守党党魁竞争11日出现戏剧化一幕:能源与气候变化部负责能源事务的国务大臣利德索姆突然退选,内政大臣特雷莎·梅成为唯一一名党魁竞选人。随后保守党确认她当选党魁,现任党魁、首相卡梅伦宣布13日辞职。如无意外,13日晚之前,特雷莎·梅将成为继撒切尔夫人之后英国历史上第二位女首相。

### 当了6年内政大臣 创英国124年来之最

53岁的利德索姆涉足政坛前曾在伦敦金融城工作多年。2010年当选英国议会下院议员后,她先后在财政部和能源与气候变化部任职,是“脱欧”阵营的代表人物之一。与特雷莎·梅相比,利德索姆从政资历较浅,被不少人视为政坛“新星”。然而出人意料的是,利德索姆11日突然发表声明,宣布退选。

利德索姆退出后,特雷莎·梅成为唯一一名保守党党魁竞选人。保守党党魁选举委员会主席布雷迪11日晚些时候确认,特雷莎·梅成为新党魁。卡梅伦随后宣布,他将于12日最后一次主持内阁会议,13日在议会最后一次出席首相问答环节,之后将前往白金汉宫向英国女王伊丽莎白二世递交辞呈,英国将在13日晚之前有一名新的首相。

特雷莎·梅现年59岁,1997年开始成为议会下院议员,保守党在2010年大选中获胜后,她在卡梅伦内阁中担任内政大臣至今。法新社说,内政大臣可谓英国政府中“最难干的职务”,而特雷莎·梅却能在这个职位连续干6年,成为该国1892年以来任职时间最长的内政大臣,可见其能力过人。

卡梅伦称赞特雷莎·梅是一名“坚强而称职”的领导人,认为她能够提供英国未来几年所需要的领导力,他将给予全力支持。虽然在公投前属于“留欧派”,但特雷莎·梅当天重申“英国‘脱欧’已成事实”的立场,称英国不会再举行二次公投或选择重返欧盟。“如果成为首相,我会确保我们离开欧盟。”她说。

### 能力强且对手缺位 帮助她火速上位

从举行全民公投意外“脱欧”,到保守党党魁竞争出现“双姝对决”,再到利德索姆突然退选,将特雷莎·梅“加速”送入唐宁街10号,英国政局如同坐上过山车。这一切,前后不过短短18天。分析人士认为,特雷莎·梅能够火速上位有两个主要原因:

一是对手“缺位”。“脱欧”公投后,卡梅伦立即宣布将会辞职,希望尽快让位给继任者,而保守党内部“脱欧”阵营领袖在关键时刻纷纷退缩,被视为下任首相热门人选的伦敦前市长约翰逊宣布不参选,而司法大臣戈夫则在党内竞争战一开始就被淘汰出局。

二是特雷莎·梅具备执政优势。中国社科院欧洲所欧洲国际关系室主任赵晨说,特雷莎·梅担任内政大臣的6年里,英国没有发生大规模恐袭,表明她能力强、手段硬。确保英国在近年来恐袭事件频发的欧洲成为相对的“安全岛”,有助于她赢得民众认可。此外,她在公投中没有明确力挺卡梅伦,也使得她更易获得“脱欧派”认可,有助于她上任后尽快建立一个团结政府。

### 严控移民立场难改 但会更加有选择性

特雷莎·梅上台后亟须处理一系列任务和挑战。其中首要任务是确保作为全球金融中心之一的英国尽快启动“脱欧”谈判,确定与欧洲以及美国、中国等欧盟域外国家的关系走向,以稳定市场预期。

中国人民大学国际关系学院教授王义桅认为,卡梅伦之所以急于让位给特雷莎·梅,正是因为考虑到她是“既能被欧盟接受,又获英国认可的谈判代表”。“特雷莎·梅的主要任务是促使英国政党和社会达成共识,确保英国的竞争优势,”王义桅说,“英国是一个开放的经济体,需要提升自身竞争力,更好地抓住全球化机遇,这也是英国谋求‘脱欧’的主要动机。而能否通过‘脱欧’达到这一目的,是特雷莎·梅上台后面临的主要考验。”

对于移民问题,特雷莎·梅在担任内政大臣时立场偏保守,一直试图严控外来移民,在移民问题上措辞严厉,多次收紧移民和签证政策,提高外来移民赴英国的门槛,这在一定程度上有助于她提升在疑欧人士心中的形象和威望。

赵晨认为,特雷莎·梅上台后,很可能不会接受欧盟人员自由流动原则,会继续收紧相关政策。王义桅也表示,英国将继续反对“无限制”移民,但同时它不会停止吸纳高技术、服务业人才。为保持经济竞争力,英国也需要外来移民和留学生,但会更加有选择性。

### 英中、英美关系 不会出现大波动

有观察人士认为,特雷莎·梅尽管从政经验丰富,但内政是其强项,在外交领域可能相对缺乏经验。王义桅指出,针对中英关系,尽管特雷莎·梅之前没有明确表态,但鉴于两国经济具备高度互补性,且双方都是自由贸易和全球化的积极支持者,她出任英国首相后也不会忽略与中国的合作。

“英国国内尽管对欧盟态度分裂厉害,但对抓住与中国的合作机遇是有共识的,不管是谁上台,中英关系都有很大发展空间,不会因为当她当内政大臣时的保守立场而受太多影响。伦敦金融城的资本家对中国的态度,在更大程度上决定着英国今后对华立场。”王义桅说。英国媒体预测,“脱欧”后的10年里,英国90%以上的市场来自欧洲以外的国家,尤其是中国、印度等新兴市场国家。

11日,美国白宫发言人欧内斯特表示,美英“特殊关系”超越两国任何一位领导人所属的党派。奥巴马总统完全相信,他和他的继任者都将与特雷莎·梅展开有效协调,保护并推进美英“特殊关系”。欧内斯特还证实,奥巴马今年访英期间已同特雷莎·梅有过会面。白宫希望欧盟与英国未来的“脱欧”谈判能有序进行。

据新华社、中新网

# 新“铁娘子” 不战而胜

## 特雷莎·梅成撒切尔夫人后 英国第二位女首相



这是5日特雷莎·梅参加完内阁会议走出唐宁街10号时的照片。 新华/欧新中文

## 卡梅伦哼着小曲儿把职辞

据新华社7月12日电 特雷莎·梅当选保守党党魁后,英国首相卡梅伦随即宣布13日辞职。英国媒体拍摄到卡梅伦宣布辞职后返回唐宁街10号时,哼唱了一段欢快的小曲儿。这段视频在网络上引发热议。

卡梅伦11日晚些时候在唐宁街10号外发表声明,宣布将辞去首相职务。发表完声明后,卡梅伦并未摘下衣领上的小话筒,直接走向唐宁街10号大门。这时,话筒中传出声音,卡梅伦正低声哼唱小曲儿,曲调听起来很欢快。大门关上后,话筒中传出卡梅伦的声音:“好的。”而后,他摘掉了话筒。

英国独立电视公司时政新

闻编辑佩斯顿说,这个曲调听起来像“小熊维尼”之类的儿歌。彭博社记者赫顿则认为,这首歌是热门美剧《白宫风云》的主题曲。英国音乐电台“经典调频”分析得出的结论是,这首歌是“贝多芬风格”。另有网友表示,从卡梅伦哼唱的欢快曲调看,他很高兴能离开唐宁街10号,以逃离“脱欧”引发的乱局。

英国13日晚之前有一位新的首相,这意味着卡梅伦一家该搬家了,这比之前舆论预计的9月提前了两个月。

卡梅伦一家房子不少,他们在牛津郡科茨沃尔德的别墅距伦敦上百公里,一时解决不了孩子上学问题;在伦敦西区

诺丁山的豪宅价值360万英镑,可惜租期未至房客不走。据报道,在利德索姆11日宣布退选后,卡梅伦的夫人萨曼莎旋即联系了前助手兼闺蜜斯皮尔曼帮忙。当晚,斯皮尔曼就在伦敦市中心为卡梅伦一家找到了一栋合适的住所。据称,卡梅伦一家已开始收拾行李,准备撤离唐宁街。

卡梅伦表示,卸任首相后将继续担任议员,直至下次选举。这意味着卡梅伦的公职收入将从14.35万英镑年薪降至7.4万英镑。他还可能成为英国近代历史上首名因“果断离职”获得“遣散费”的英国首相,金额为其3个月薪资。